



獻辭

非物質文化遺產是人類的智慧財產，其魅力在於情感溫度，是在漫長歷史長河中，經過一代代人不斷創造和精心守護的寶貴成果。保護非物質文化遺產，是對文化多樣性和人類創造力的尊重。

為了增進澳門市民對深圳及澳門兩地非物質文化遺產中傳統手工藝項目的認識，澳門特別行政區政府文化局與深圳市文化廣電旅遊體育局聯合舉辦“匠心——深澳傳統手工藝展”，介紹約40項深、澳兩地非物質文化遺產清單中的傳統手工藝技能項目。一項項匠心獨運的技藝，是人類在自然和歷史的互動中，與社區群體產生的相互依戀的美好情愫，繼而為這些社區群體提供持續的認同感。本次展覽帶我們走進非遺文化有溫度的情感世界，感受深、澳兩地的文化風采。

在此，再次感謝深圳市文化廣電旅遊體育局及深圳圖書館的鼎力支持，讓我們有機會集中細品深澳兩地的非遺文化。粵港澳大灣區近年來緊密合作，舉辦多項閱讀推廣項目，當中除了與“共讀半小時”以及“品讀灣區”9+2城市悅讀之旅等聯結多個內地城市互動，今年我們在澳門舉辦“匠心——深澳傳統手工藝展”之餘，亦會於年尾與深圳當局聯動舉辦“從文獻看澳門——澳門的鉛活字印刷展”，向深圳人民展示澳門議事亭藏書樓中鉛活字印刷的古籍和報刊，以及實現了大灣區文化資源共享，持續地深化大灣區的人文交流，推動了大灣區文化圈的建設！

祝願本次展覽圓滿成功！多謝大家！

澳門特別行政區政府文化局
穆欣欣局長



獻辭

深圳與澳門同處嶺南地區，地緣相近、人緣相親、文緣相通。兩地交流緣來已久，文化領域的合作交流尤為緊密。此前，兩地文化主管部門、圖書館聯合舉辦了粵港澳“共讀半小時”和“書籍的史前史”展覽等；今年又攜手推出“匠心——深澳傳統手工藝展”，涵蓋各類美食小吃、生產工具、生活用品等，生動呈現兩地傳統手工藝中的精湛技藝和獨特匠心。

作為粵港澳大灣區的核心引擎城市，深圳與澳門正攜手助推人文灣區建設。藉此展覽，希望兩地持續深化文化合作與交流，共享豐富多元文化資源，涵養同宗同源文化根脈，築起情感“連心橋”，擴大人文“朋友圈”，構建文化“同心圓”，為粵港澳大灣區高品質發展提供強有力的文化支撐。

值此“匠心——深澳傳統手工藝展”開啟之際，我謹代表深圳市文化廣電旅遊體育局，歡迎各位市民前來參觀！並向澳門特別行政區政府文化局、公共圖書館管理廳以及辛勤工作的同仁們，致以由衷的感謝！

最後，預祝本次展覽取得圓滿成功！謝謝大家！

深圳市文化廣電旅遊體育局
曾相萊局長